

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**  
Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.  
Védők: " 9.— " " 4.50 "

Főszerkesztő:  
**Dr. VARGA LAJOS.**  
Felelős szerkesztő:  
**SZATHMÁRY ZOLTÁN.**

Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

## A debreceni Kossuth-szobor.

— április 28.

Tegnap történt meg az utolsó lépés Debrecen városa részéről a debreceni Kossuth-szobor felállítására. A szobor bizottság tegnapi ülésén határozta el a pályázat kiírását az általa precizított pályázati feltételek alapján. Ezzel egy hatalmas lépéssel jutott Debrecen előre azon régi, forró vágyának teljesülése felé, hogy végre falai közt láthassa minden idők egyik legnagyobb emberének, a magyar szabadságküzdelem gigászi hősének érbeöntött alakját, akinek szelleme eddig is itt élt, itt uralkodott közöttünk.

A szoborbizottság lényegében elfogadta az előkészítő bizottság által alkotott pályázati feltételeket, de azért a tervezeten több lényeges módosítást eszközölt. Ezek között a legfontosabb az, amit a „Debreczen” egyik legutóbbi számában, a pályázati feltételek ismertetése alkalmával követelt, hogy tudniillik Debrecen város közönsége a bíráló bizottság döntése előtt is megtekinthesse, megítélhesse a pályázatra beérkezett szobrokat, szemben a pályázati tervezettel, mely a közönségnek csak a bírálók döntése után akarta megengedni a szobortervnek megtekintését. — Mi ekkor erősen hangsúlyoztuk, hogy az általunk követelt rendelkezés a legnagyobb biztosíték arra nézve, — hogy méltó szoborhoz jut Debrecen városa és érveinket mindenben magokévá tették a felszólalók s a bizottság, mely majdnem egyhangulag fogadta el Bakonyi Samu dr.-nak azon álláspontokkal tökéletesen meggyező indítványát, hogy a pályaművek megtekintésére a bíráló bizottság döntése előtt is alkalom adassék a közönségnek.

Egyik leglényegesebb s legszerencsésebb pontja ez a pályázati feltételnek, mert ha eselleg pozitív irányu eredménye nem lesz, hogy tudniillik révén a legjobb szoborhoz juthassunk, de meglesz azon negatív irányu eredménye, hogy rossz, vagy gyenge, vagy ferde felfogású szoborhoz nem juthatunk. Már pedig — végigtekintve az ország szobrait — ez is óriási eredmény lesz.

Az ülésről különben alábbi tudósításunkban számolunk be:

Az ülésen Vecsey Imre főjegyző elnök. Jelen voltak Bakonyi Samu dr. orsz. képviselő, Kardos Albert dr., Lestyán Adorján kir. tanácsos, Fejér Ferenc dr., Aczél Géza főmérnök, K. Tóth Kálmán, Oláh Károly, Somogyi Pál, Tüdős János dr., Jeney Miklós, Szilágyi Imre, Vargha Károly tb. tanácsnok, Ujfalu József dr. kórházi főorvos, Zador Lajos, Tóth István, Gyürky Sándor, Csáthy Ferenc.

Az ülés megnyitása után Vargha Károly tb. tanácsnok előterjesztette, hogy a nagybizottság által megbízott előkészítő-bizottság megszerkesztette a pályázati feltételeket s most beterjeszti a nagybizottságnak. Ezután felolvassák a feltételek pontjait. Az első pontot egyhangulag elfogadták. A második pontnál

Tüdős János dr. indítványozza, hogy a szobor kiviteli díját száznegyvenezer koronáról százötvenezer koronára emeljék fel.

Bakonyi Samu dr. pártolja Tüdős dr. indítványát.

### Nyílt pályázat.

Kardos Albert dr. előadja, az egész városnak hő vágya, hogy a debreceni Kossuth-szobor melletti létesüljön. Ezt az öhajtást könnyen meg lehet valósítani, ha a pályázatot úgy módosítják, hogy az zártkörű legyen, vagyis, hogy azon csak a bizottság által felszólított művészek vehessenek részt. Minthogy pedig a budapesti Kossuth-szobor pályázaton részt vett művészek, kik az ország legkiválóbb művészei sorából kerültek ki, már kész Kossuth-szobor mintával bírnak, ajánlja, hogy a bizottság a budapesti verseny művészeit szólítsa fel a pályázatra. Így aránytalanul rövidebb idő alatt juthatna Debrecen Kossuth-szoborhoz és pedig kiváló minőségű szoborhoz is.

Bakonyi Samu dr. támogatja ezen indítványt. Az a meggyőződése, hogy ezen pályázatnál szabad folysat kell engedni a művészi tehetségek versenyének. Hivatkozik a budapesti szabadság-szoborra, e kitűnő alkotásra, mellyel két, eddig ismeretlen művész tünt fel. Meg lehet, hogy a debreceni Kossuth-szobor is megihet valami fiatal művész tehetséget. A nyílt pályázat helyett — olyan értelemben, hogy a művészek neveit ne rejtse zárt boríték — titkos pályázatot javasol, hogy tudniillik a művészek jelíges levél alatt vegyenek részt a pályázaton. Így a pályázat eredménye biztosabb lesz.

Jeney Miklós a nyílt pályázat mellett foglal állást. Szerinte a jobb munkák alkotójának neve a jelíges levél mellett is kiszivárogo.

Oláh Károly is azon a nézeten van, hogy a jelíges levél nem biztosíték a pályázó művészek inkognitójának megőrzésére, mert az kivihetetlen, hogy senki se tudhassa meg a neveket. Ugyaníly értelemben szólal K. Tóth Kálmán is.

Aczél Géza nem tud esetet, hogy a szobor pályázat titkos lett volna. A nyílt pályázattal nem kell félni, hisz a bírálatról nem lehet feltételezni, hogy azok befolyásolhatók lehetnének.

Elnök szavazásra teszi fel a kérdést, mire a bizottság úgy határoz, hogy a pályázat nyílt lesz s részt vehet azon minden magyar honos művész.

### A bíráló bizottság.

A bíráló bizottság megalakításáról szóló pontozatoknál Bakonyi Samu dr. indítványozza, hogy a bíráló bizottságban a törvényhatóság ne két, hanem négy taggal legyen képviselve.

Aczél Géza kijelenti, hogy a két bizottság intenciója az volt, hogy a szakértők legyenek túlsúlyban a bizottságban, melynek művészi kérdések felett kell döntenie. K. Tóth Kálmán az eredeti tervezetet pártolja.

Fejér Ferenc dr. hiányosnak látja a bíráló bizottságot. A szakértőkért nem lelkesedik. A budapesti szobrok a szakértők véleménye, ítélete alapján jöttek létre, de olyanok is azok. Kivánatosabbnak tartja, hogy műértő fővárosi hírlapírókat, műkritikusokat hívjanak meg a bizottságba, mint leghozzáértőbb embereket, akik állandóan társatok képek, szobrok kritizálásával foglalkoznak. Indítványozza, hogy néhány kitűnő nevű műkritikust hívjanak meg.

Aczél Géza előadja, hogy úgy van megválogatva a bizottság, hogy tagjai sorában műértők is vannak. Elfogadja, hogy a törvényhatóságot négy tag képviselje, de akkor válaszanak két szakértővel többet, még pedig az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat részéről és az Építő Művészek Országos Társulata részéről 2-2 tagot.

Kardos Albert dr. hozzájárul Bakonyi indítványához. Szükséges, hogy a nagy közönség érzés és gondolatvilága is kellően képviselve legyen a bizottságban. Ezután Jeney Miklós, Fejér Ferenc, Oláh Károly, Zador Lajos hozzászólásai után a bizottság elfogadta úgy Bakonyi Samu, mint Aczél Géza indítványát.

Fejér Ferenc dr. azt kívánja, hogy a bíráló bizottság titkos szavazás útján döntsön. A titkos szavazás senkit sem fészélyez, hogy szavazatát egyedül meggyőződése szerint adja le.

Bakonyi Samu dr. nyílt szavazást követel. Nyílt szavazás felelősségérzéssel tölti el a bírálókat s ez a felelősségérzés a legnagyobb biztosíték.

Aczél Géza hivatkozik a fővárosi pályázatokra, ahol a szavazás nyílt.

A bizottság a nyílt szavazás mellett foglal állást.

Bakonyi Samu dr. kívánja, hogy a nagyközönséget ne tiltsák el a szobortervet előzetes megtekintésétől. Módot kell adni, hogy a közönség előzőleg is megtekinthesse azokat. Aczél Géza ellenzi ezt, nem szabad a bírálókat a közhangulat befolyásának kitenni.

Kardos Albert dr. példákkal igazolja, hogy a közönség kritikájától nem kell félni.

Fejér Ferenc dr. nem fél a nyilvánosság befolyásától. Jobban fél az érdekek befolyásától. Ennek ellensúlyozására jó lesz a közönség befolyása.

A bizottság elfogadja Bakonyi javaslatát, majd végül kimondja, hogy a közgyűlés megengedheti a szobor mintájának más városoknak való átengedését. Ezzel az ülés véget ért.

# Leleplezett darabont szerkesztő.

## Jánosi Zoltán legkedvesebb barátja.

(Szekely Imre a vádlottak padján. — Szenzációs sajtótárgyalás. — A „Debreczeni Reggeli Ujság darabontpénzei.)

Debrecen, 1908 április 28.

Régóta vártunk a mai napra, — régóta vártuk annak a pillanatnak érkezését, amikor Debrecen város társadalmának rágalmazója és zsarolója leleplezve áll a nagy közönség előtt. Ez a pillanat végre ma érkezett: Székely Imre, a Debreczeni Reggeli Ujságnak szerkesztője a mai esküdtzéki tárgyaláson lelepleztetett. A mai naptól fogva tisztán láthatja a nagy közönség, hogy mind az, amit Székely Imre lapjában ír: hazug rágalom, ő maga pedig hazug rágalmazó. — Sőt több ennél.

És ezt a többletet nem lehet találó rövid szóval, hanem csak körülírva kifejezni akként, hogy maga Székely Imre írja és cselekszi mindazt az aljasságot, amivel másokat rágalmaz. Azt a sok szennyet, gyalázatot, undort keltő aljasságot szórta és szórja másokra, a mi saját személyét oly visszataszítóvá teszi. Ez az ember felcsapott erény csósznek, holott becsületességben fetreng, itélt elevenek és holtak felett, holott aljasságai miatt nyakig elmerült az erkölcsstelenség posványában.

Székely Imrét azt írta Márton Imréről, pártunk elnökéről és főszerkesztőnkéről dr. Varga Lajosról, hogy a darabont korszakban Krisztoffyval cimboráltak. Márton Imre és dr. Varga Lajos e miatt indították meg a ma tárgyalt sajtópert, melyben az első tárgyalás még a múlt évi februári esküdtzéki ciklusra volt kitűzve. Márton Imre és dr. Varga Lajos megengedték Székely Imrének, hogy állítását a legszélesebb mederben bizonyíthatja, de viszont indítványt terjesztettek elő annak bizonyítására, hogy ellenkezőleg áll a dolog: Székely Imre volt az, a ki Krisztoffyval cimborált. És ez a bizonyítás ma megtörtént. Székely Imrének sajátkezűleg írt levelével nyert bizonyítást az, hogy pénzért, — az ország pénzéért felajánlotta szolgálatait annak a darabont kormányának, melynek emlékeztetéhez az egész nemzetnek engesztelhetetlen átká tapad. Sőt szolgálta is ezt a kormányt, megkapta érte a judás pénzt, sőt civakodott is felette, mint valaha a poroszlók a megfeszített Krisztusnak köntösén. És mikor érezte, Székely Imre, hogy nyaka körül szorul a hurok, akkor előre kijelentette, hogy ő eltagadja majd azt, mintha e levelek tőle származnának, sőt mint a raffinált gonosztevő, a bizonyítékokat eltüntetni

akarta, egyik tanut terrorizálva a tanuskodástól való elállásra akart rábírn.

És ez a Székely Imre volt képes ennek a nagy városnak társadalmára felett kritikát gyakorolni! Pedig róla Naszády Iván volt kir. biztos írta azt a darabont kormányának, hogy Székely Imre még őket is kompromittálja.

Lidérc nyomástól szabadult fel a társadalom ennek a leleplezésnek következtében.

Most már be van bizonyítva, hogy Székely Imre aljas és — Naszády szerint — hitvány eszköze volt a darabontoknak, hazudott és rágalmazta Márton Imrét s dr. Varga Lajost, hazudott mindig, amikor a darabontok ellen írt, ellenben igaz az, mert bebizonyított, hogy tollát eladta a judásoknak, önmagát a gyalázat fertőjébe lökte.

De még ez nem minden.

Hazudott és rágalmazott akkor, amikor azt írta Márton Imréről és dr. Varga Lajosról, hogy a városi villamos vállalat létesítésekor önérdékből szavaztak a Ganz-gyár mellett, ellenben igaz, mert már vizsgáló bíróság előtt tett vallomásokkal bizonyítva van és legközelebb egyik sajtópertben az esküdtsek előtt is bebizonyítva lesz az, hogy Székely Imre megszarolta a Ganz-gyárat, előbb 5000 koronát követelt, később megelégedett 1000 koronával, amit meg is kapott.

Hazudott és rágalmazott Székely Imre akkor, amikor Márton Imréről és dr. Varga Lajosról azt írta, hogy a saját zsebük érdekében történik összes közéleti tevékenységük. Ellenben igaz és bebizonyítva lesz az, hogy Székely Imre a Hajdumegyei népbank ellen a múlt évben folytatott hírlapi hájzsát 2000 (kettőezer) koronáért hagyta abba. Igaz az is, hogy a városi közéleti vállalkozó: Zoltán Hermant „egy ismerőse” jóakarattal levélben figyelmeztette arra, hogy Székely Imre lapjában, a Debreczeni Reggeli Ujságban egy támadó cikk fog ellene és vállalata ellen megjelenni ép abban az időben, amikor a vállalati szerződés megújításának kérdése a városi közgyűlés elé volt kerülendő.

Hazudott és okiratot hamisított Székely Imre akkor, amikor a Debrecen husábjain leközölt nyiregházi becsületbírósi aktáival szemben azzal védekezett, hogy őt a becsületbírósi „egyértelműleg” felmevettette volna. Mert a valóság az, hogy a becsületbírósi — mint azt a leközölt becsületbírósi ítélet bizonyítja cselédszerzési előlegeknek elsikkasztása és egyéb apróságok miatt diszkvalifikálta és igaz az, hogy több, mint három hónap múlva — Székely Imre könyörgésére de nem egyértelműleg, míg ahogyan ő saját becsületügyi aktáit mehamisítva közölte — neki a becsületbírósi megbecsült.

Igaz az is, hogy Székely Imre nem számolt el azokkal a pénzekkel, melyeket mint a Debrecen volt szerkesztője és volt kiadója

akkor beszédett, amikor a Debrecen szerkesztőségéből a párt kilökte.

Mondjunk még többet?

Egyelőre megelégszünk Székely Imre egy kijelentésének idézésével. Mikor a mai sajtópörnek tavaly februári esküdtzéki tárgyalásakor Márton Imre és dr. Varga Lajos elől említett bizonyítási indítványukat előterjesztették. Székely Imre kijelentette, az őt körülvevő hírlapíróknak, hogy „elhalt édesanyjának szent emlékére eszelki üdvösségre esküszik, hogy egy szó sem igaz abból, hogy ő a darabontoktól pénzt kért és kapott volna”.

És a debreceni hírlapírók hitelt adtak Székely Imre esküjének, ezért hallgatták agyon akkor Márton Imre és dr. Varga Lajosnak elől említett ellenbizonyítási indítványát. Pedig hát az esküdtzék asztalára letett levelek bizonyítják, hogy Székely Imre hamisan esküdött.

Székely Imre tehát pénzért szolgálta a darabontokat, e mellett hazudott, rágalmazott, zsarolt, okiratot hamisított, sikkasztott és hamisan esküdött, úgy a hogy jött, a hogy azt az ő érdekei kívánták. Marialó módjára rabolta másoknak tisztességét és becsületét, holott ő a becsület és tisztességnek fogalmaival hadi lábón állott.

És ezt a Székely Imrét nevezte Jánosi Zoltán a világ egyik legbecsületesebb emberének és az ő legkedvesebb barátjának.

Sapiens! sa! est.

Nemsokára azonban felnyílnak Jánosi Zoltánnak is a szemei, melyeket ma még a Kiss Albert, Márton Imre és dr. Varga Lajos elleni elvakult személyi gyűlöletnek és a Székely Imre iránti rajongásnak hályogja takar és akkor majd Székely Imrét — legdragabb barátjának fogja nevezni.

Hej! de már akkor késő lesz.

És most átadjuk a szót a tudósítónak:

### A pör szereplői.

Féltizkor nyitotta meg dr. Oláh Miklós elnök a tárgyalást. Szavazó bírák Horváth István s Bernath Kálmán voltak. Jelen vannak Márton Imre és dr. Varga Lajos főmagánvádlók, ezek képviselőiben dr. Kőrösy Kálmán, a vádlott Székely Imre, védője dr. Revy Nándor, valamint az ügyész is képviseltette magát Deésy Gyula alügyész.

Az esküdtzék megalakítása során rendez esküdttek lettek: Reterár Kristóf, dr. Polgár Dániel, Veress István, Ujfaluzy Menyhért, Balogh Ferenc, Ippen J. József, Püspöky Lajos, Vecsey Zoltán, Kleinfeller Emil, Okros István, Jámbor Imre, ifj. Schwarz Vilmos, pótesküdték Kallós Ignác és V. Szabó Zsigmond. Mindkét fél teljesen kimerítette a visszautasítási jogát.

A vádirat felolvasása után dr. Kőrösy Kálmán részleges védelejtési indítványt tesz. Ugyanis Székely Imre az egyik inkriminált cikkben dr. Varga Lajos ügyvédét ügyvédi hivatásában oly visszaélésekkel gyanúsította, hogy emiatt már eljárást indítottak, melynek során azonban dr. Varga a bíróságtól minden irányban teljes elégtételt kapott s így nincs erkölcsi szüksége arra, hogy ebben az ügyben fentartsa a vádat Székely Imre ellen. Neki már jogerős bírói ítéletek szolgáltattak Székely Imrével szemben elégtételt. Az inkriminált cikkek többi passzusai miatt természetesen a vádat fontartja Varga Lajos is.

A bíróság erre nézve úgy határozott, hogy a főmagánvádló képviselőjének kijelentéseit tudomásul veszi.

A főmagánvádlók tanuképp való kihallgatását a bíróság elrendelte, azután pedig felolvassák a vádhatározatot és az inkriminált hírlapi közleményeket, melyekben Márton Imre és Varga Lajos ellen a rágalom egész áradata foglaltatik.

### A vádlott kihallgatása.

Következett a vádlott kihallgatása:

Az elnök kérdéseire kijelenti, hogy a kérdéses cikkeket ő írta. Bünyőnek nem érzi magát. Hosszasabban beszél, arról, hogy miként kezdődött az a hírlapi polemia, mely annak idején a „Debrecen” és „Debreczeni Reggeli Ujság” között kifejtődött, amelyből keletkezett ez a mostani pör. Azt mondja, hogy jogos felháborodásból, jogos magánérdékből s közérdekből írta a cikket.

**Elnök:** Kivánja-e a cikkeiben foglalt állítások bizonyítását?

— Igen.  
— Hát kíván-e bizonyítást arra, hogy ön Kristóffy előszobájában járt-e vagy nem?  
— Erre nézve még most nem nyilatkozok.

A bizonyítás kérdésében dr. Kőrösi Kálmán az elnök kérdésére kijelenti, hogy feleinek ebben az ügyben is az alászpontjuk az, hogy magukkal szemben a legszélesebb körű bizonyítást nemcsak megengedik, hanem kérik is. Egyidejűleg a vád tanuit is kérik azonban kihallgatni. Nevezetesen Ábrányi Kornél és dr. Bakonyi Samu tanukat. Kéri pedig ezeket a tanukat kihallgatni arra nézve, hogy éppen Székely Imre tette-e cselekedte azt, mivel a főmagánvádlókat gyanúsította. A vádlott Székely Imre minden irányban összekötötést keresett a törvénytelen kormányval a darabont idők alatt Kristóffy előszobájában kiíncselt. Lapja számára szóval írásban 3000 korona évi szubvenciót és 5000 korona pauszát kér azon a címen, hogy lapja már megelőzőleg is a darabont kormány mellett küzdött.

Révy Nándor ellenbizonyítékokat terjeszt be, Ábrányi Kornél és Bakonyi Samu kihallgatásával szemben. De előre jelzi, hogy ha ezek az urak valami oly irányban adnának bizonyítékokat, mintha Székely Imre összekötötéseket keresett volna Kristóffyval, akkor ez irányban misztifikáció állhat fenn.

Székely Imre lapjánál abban az időben egy Nemes Lázár (névű) politikailag gyanús ember volt alkalmazva. — Könnyen lehetséges, hogy ez az ember környékezte meg az ő nevében a darabont kormányt. Nemes Lázár kihallgatását módjával nem kéri, ellenben Hoffmann Sándor és Balassa Sándor tanuképp kihallgatni kéri arra nézve, hogy Nemes Lázár Székely Imre éppen e gyanús viselkedése miatt utasította el lapjától és később pedig még táviratokat is küldött Budapestre Vészi József sajtóirodai főnökhöz meg Kristóffy belügyminiszterhez a célból, hogy Nemes Lázár esetleges visszaéléseit meggátolja. Kéri beszerezni ezenkívül az alkotmányvédő bizottság jegyzőkönyveit, melyből ez kitűnik, hogy a főmagánvádlók, kik vezérei voltak ennek a bizottságnak lezsereltek s ezáltal a darabont érdekeket szolgálták (?). Bizonyítást kér arra nézve is, hogy Székely Imre mindenha a függetlenségi eszme bajnoka volt (?), hogy lapjában éppen ezen idő alatt ő támadta legerősebben a darabontokat, a királyi biztost. Kéri Fehér Dezső nagyváradi lapszerkesztőnek egy levelet felolvasatni, melyben Fehér valótlanságnak minősíti azt a harszítelést, mintha Kristóffy előszobájában találkoztak volna.

Dr. Kőrösi Kálmán mi denre megengedni a bizonyítást, csupán Fehér Dezső leveleinek felolvasását ellenzi, miután ez perrendellenes. Ha tanu lehetne Fehér Dezső azt nem ellenzi. A védelem által bejelentett új tanuk kihallgatását sem ellenzi, de csak abban az esetben, ha a tárgyalás ezáltal nem szenvednét halasztást. Az inkriminált cikkeket 1906 április havában jelentek meg s azóta már négyszer volt tárgyalás kitűzve. Ez az ügy már teljesen megérett.

A bíróság ekkor visszavonult, hogy a bizonyítás kérdésében döntsön. A bíróság megtagadta Fehér Dezső leveleinek felolvasását. Elrendelte Bakonyi Samu, Ábrányi Kornél kihallgatását. Beidézi Balassa Sándor hírlapíró, Hoffmann Sándor lapkiadót, kiket tanuképp a védelem jelentett be. Arra nézve, hogy az alkotmányvédő bizottság jegyzőkönyveit beszerezze-e, nem határoztak és a bíróság a továbbiaktól teszi függővé azok beszerzését. A védelem által bejelentett többi bizonyításnak, melyek az ügyre úgy sem tartoznak, helyt nem ad. Ellenben bekéri a nagyváradi postaigazgatóság azon értesítőnyét, mely arról szól, hogy Székely Imre letitűt táviratokat adott fel Vészi József és Kristóffy József címére.

#### Márton Imre.

Ezután Márton Imre kihallgatása következett:

**Elnök:** Egyénileg ellenséges viszony áll-e Ön és a vádlott között?

— Erre a kérdésre csak annak a fel-

említésével felelhetek, hogy a vádlott a múlt évben elizent hozzám, hogy ha ezt meg azt nem teszem az utóan nyíltan inzultálni fog. Somogyi Pál utján izente ezt nekem. Én ellenséges indulattal a vádlott ellen nem vagyok, de hogy ő milyen indulattal van irántam, azt mutatja ez a fenyegetés.

— Tud-e tanu ur arról, hogy a „Debreczenben“ ki írta azt a cikket, amelyre válaszul írta Székely Imre a most inkriminált közleményt?

— Nem tudom, nem is tudhatom, mert én nem folytam bele a lapszerkesztésbe. Másnap ugyan olvastam a lapból, de nem is kérdezősködtem a szerzője felől.

— Tanu ur tagja volt annak az alkotmányvédő bizottságnak, melyet a város küldött ki, hogy az akkori kormányzattal szemben az alkotmányt megvédje?

— Igen.

— Annak a bizottságnak a működéséről hajlandó-e bizonyos felvilágosítást adni? Megjegyzem, erre nem tartozik felelni.

— Tessék bekérni a várostól azokat a jegyzőkönyveket, melyek e bizottság működéséről szólnak.

— Méltóztatott-e valahol, bármikor Kristóffy belügyminiszterrel találkozni, vagy személyesen érintkezni?

— Nem én soha. Csak a nevét tudom. Meg a lapokból ismerem tetteit.

#### D. Varga Lajos.

Dr. Varga Lajost, a másik főmagánvádlót hallgatták ki ezután mint tanut.

**Elnök:** A „Debreczen“ című lap 1906. évi 70. számában megjelent közleményt, hogy ki írta, tessék-e tudni?

— Nem tudom ki írta, de azt tudom, hogy sem én, sem Márton Imre befolyást nem gyakoroltunk annak megírására.

— Mi módon, mi okból hagyott fel az alkotmányvédő-bizottság a további ellentétlással? Ezt öntől mint ennek a bizottságnak volt jegyzőjéről és tagjától kérdezem.

— Erre nézve nem nyilatkozom, habár ezáltal személyemet előtérbe tolhatnám, de nem teszem, mert titoktartás köt. A bizottság tagjai megfogadták, hogy a bizottságban történeteket az ügy érdekében nem hozzák nyilvánosságra. Ez a fogadalom még most is kötelező reám.

**Kőrösi Kálmán:** A tanuhoz: Az alkotmányvédő-bizottságban történt-e olyasmi, ami annak az ügynek, melyre kiküldöttek vagyis az alkotmányvédelem ügyének ártott volna?

— Nem történt semmi. Ezt a leghatározottabban állíthatom s tudom. Sőt, kerülve annak látszatát, mintha előtérbe akarnám helyezni magamat és főmagánvádló társamat, — kijelentem, hogy éppen Márton Imre ur és én is azok közé tartozunk a bizottságban, kik a leghesebb, mondhatnám macacsáig megvédellállás hirdettünk és eszerint cselekedtünk.

#### Ábrányi Kornél.

Dr. Varga Lajos után Ábrányi Kornél miniszteri tanácsost, a sajtóiroda jelenlegi főnökét hallgatták ki tanuként. Feszült érdeklődéssel várta mindenki szavait, mert tudták, sejtették, hogy minden egyes kimondott szó igen nagy súllyal esik a pör mérlegébe. Az elnök legerősebben is azzal fordul hozzá:

— Jogosultnak érzi-e magát a tanu ur vallomástételre? Nem kötik-e hivatali kötelezettségei, hivatali titoktartás?

— Nem. Felhatalmazást kaptam felelősségemértől, vagyis egyenesen a miniszterelnöktől.

— Tanu ur ismeri-e Székely Imrét?

— Ismerem.

— Arra nézve, hogy a vádlott Székely Imre a Kristóffy-féle kormányval összekötötésben állott, vagy ilyen összekötötéseket keresett volna, van-e közvetlen tudomása a tanu urnak?

— Van!

— Honnan szerezte a tanu ur e tudomást?

— E kérdésre adandó feleletemnél az előzményekre is ki kell terjeszkednem. Hát a dolog ott kezdődött, hogy azokat a bizalmas természetű leveleket, melyek a rendelkezési alap miként történt felhasználásáról

szólnak, minden kormány maga után megszóka semmisíteni. Ezeket a leveleket a sajtóiroda helyiségében egy szekrényben tartották.

Mikor a nemzeti kormány ujjaszervezte a sajtóirodát, e szekrényt ő is ilyen célokra akarták felhasználni. Azonban találtak benne egy csomó levelet, melyek az előző kormány rendelkezési alapjának felhasználására vonatkoztak, amelyeket úgy látszik a kibukott emberek elfelejtettek megsemmisíteni. Az egész leletre nagy súlyt nem helyeztek, de mint érdekes történelmi adatokat megőrizték. Egyizben kérdést intéztek hozzá, hogy a Debreczeni Reggeli Újságra vonatkozólag vannak-e levelek. Utánna néztek a dolognak s tényleg találtak is leveleket. Közben a dologgal kapcsolatban ebben a pörben megidézték a sajtóiroda két tagját, Biró Pált és Benedek Árpádot, de ő természetesen mint főnökük, nem engedhette meg, hogy ezen bizalmas természetű dologban itt vallomást tegyenek, hanem jelentést tett a miniszterelnöknek, ki megengedte neki, hogy a bíróság megkeresése folytán vallomást tessen a kérdéses levelekre nézve.

#### A darabont pénzek.

**Elnök:** Tehát ezeknek a leveleknek a tartalmát a tanu ur előadhatja?

— Igen. Az elsőben, mely Vészi Józsefnek a sajtóiroda akkori főnökének volt címezve, Székely Imre bizonyos megállapodásokról beszél.

— És mily irányuk voltak ezek a megállapodások?

— Hogy a levél írója, vagyis Székely Imre támogatni fogja a Kristóffy kormányt, ennek politikáját bizonyos ellenszolgáltatás fejében. Ez a rekompenzáció közvetlen pénzbeli szubvencióban és azonkívüli hirdetési pauszáléban állott.

— Tehát a vádlott lapja szubvenciónálva volt.

— Igen. Erre mutat az, hogy a levelekkel együtt találtak egy példányt a Debreczeni Reggeli Újság 1906. január 3-iki számából, melyben egy cikk van Kovács Gusztáv főispán megveretéseéről és a cikk be volt kérceruzázva, a lap széléről pedig rá volt írva: „Igazolásra szolgáltatót fel.“

**Elnök:** A másik levél tartalmát méltóztatik ismerni?

— Oh igen. Székely Imre e levélben azt vitatja, hogy a szubvenciója melyik évnegyedre jár.

— Milyen összegekről volt szó?

— Három ezer korona közvetlen pénzbeli segélyről és ötezer korona hirdetési pauszáléról.

— És felvette ezeket az összegeket Székely?

— Vannak jelek, melyek arra mutatnak, hogy felvette. Egyébként is ezt bizonyítja e levél szélén kérceruzával írt ezen megjegyzés: „1906. január 1-re szól az első részlet.“ Ez a megjegyzés Vészi Józsefnek az írása.

Dr. Kőrösi a tanuhoz: Arról nem méltóztatik-e tudni, hogy ezen e lencszolgálati díjat valamikor sürgette volna Székely Imre, aki talán Naszádyval is beszélt ez irányban és az ő utján is sürgette a pénzek kiutalását?

— Igen, tudok ilyesmiről. A talált levelek között ugyanis van egy, melyet Naszády Iván a debreczeni királybiztos írt Vészi Józsefnek. E levélben azt írja Naszády, hogy járt nála Székely Imre és beszélt a szubvencióról. Megírta még ebben a levélben Naszády Vészinek, hogy Székely Imre lapja nem elterjedt, nincs a közönségre hatása s azért ajánlotta is, hogy alapítsanak itt Debreczenben egy nagy új lapot.

A tanuhoz ezután sorra intéznek a felek kérdéseket:

**Révi Nándor:** A darabont időkben a fővárosi nagy lapok, mint az Egyetértés, Pesti Hírlap, Budapesti Hírlap, Budapest stb. kaptak-e pauszalét, szubvenciót?

— Nem. A hátramaradt levelezésekben nem volt szó fővárosi lapokról, ilyesmiről nekem nincs is tudomásom.

#### Kipattan a titok.

Izgalmas jelenetek következtek ezután. Az elnök Székely Imréhez:

— Hallotta a tanuvallomást. Ön leveleket írt:

— Nem tőlem származnak azok a levelek.

**Elnök** Ábrányi Kornélhoz: Vajjon a tanu urnak nem volna-e módjában azokat a leveleket beszolgáltatnia a bírósághoz?

**Ábrányi Kornél**: Ha a bíróság szükségesnek látja, hajlandó vagyok betérjeszteni a leveleket. Akár mindjárt.

Erre a szenzációs kijelentésre mélyszéles csönd keletkezett. Feszült érdeklődés várta a történéseket. A levelek átvételére nézve legelőbb is a bíróság határoz és a bizonyítás teljességének érdekében a tanutól a levelek átvétessenek. Székely Imre figyelmeztette Ábrányit, hogy a vizsgálati vallomása szerint az előbbi kormánytól maradt levelek kisselejteztettek.

**Ábrányi Kornél** azonban átadja a 3 levelet. Az elnök megállapítja a levelek külsőségeit. Azonkívül még egy levél kerül Ábrányitól a bíróság asztalára. Ez Naszady István kormánybiztosnak a levele, melyben szintén a Debreczeni Reggeli Ujság szubvenciójáról van szó.

Az elnök felmutatja a leveleket Székely Imrének, ki elsápad, de azért alig hallható hangon mondja:

— Nem én írtam egyiket sem.

**Elnök**: Ezzel szemben én valószínűnek tartom, mivel az ön írását beadványából ismerem, hogy legalább az egyik levél írása feltétlenül az ön kezétől ered.

Hogy felolvassák-e a leveleket, arra nézve a bíróság sz írásszakértők meghallgatása után kívánt határozni.

#### Dr. Bakonyi Samu

kihallgatása következett ezután. Mindenben megerősíti Ábrányi Kornél vallomását. — A szóban forgó leveleket látta, azokban szubvenciót kért Székely, amit meg is kapott. — Egyébként a levelekről Székely Imrével egy ízben már beszélgetést folytatott és ekkor Székely kijelentette, hogy ha a levelekre kerülne a sor, egyszerűen letagadná, hogy azok tőle származtak. Kérte őt, hogy ne valjon elene. Ez már akkor történt, mikor kihallgatása el volt rendelve.

**Elnök**: Igaz ez?

**Székely Imre** össze-vissza beszél mindenféle más dolgokról.

**Elnök**: Arra feleljen, hogy mondta-e ezt ön vagy nem?

— Nem mondtam. Nem igaz.

A tanuhoz intézett kérdések során kérdezi Révy Nándor, hogy a Független Magyarorszag kapott-e szubvenciót.

**Bakonyi Samu**: Itt nem ezt tárgyalják, de azért felelek rá. Legjobb tudomásom s lelkiismeretem szerint nem kap. Én főmunkatársa vagyok a lapnak, anyagi dolgaihoz semmi közöm, de azt határozottan tudom, hogy szubvenciót nem kapott. Hisz napról-napra a legvehemesebben támaduk a törvénytelen kormányt s azok sorában, kik a lap hasábjain kíméletlenül harcoltunk, éppen én voltam egyike az elsőeknek. A Kossuth Ferenc által a ház asztalára tett iratokból is meggyőződtem, hogy a Füg. Magyarország nem kapott szubvenciót.

Bakonyi kihallgatása után az elnök a tárgyalást déli egy órákor berekesztette.

#### A délutáni tárgyalás.

Délután négy órákor nyitotta meg ismét O.án Miklós elnök a tárgyalást és legelső sorban a törvényszék végzését hirdette ki arra nézve, hogy a leveleket felolvassák-e most. A bíróság végzése úgy szól, hogy előbb írásszakértőket hallgassanak meg arra nézve, hogy a levelek csakugyan Székely Imréől származnak-e.

Ezután folytatták a bizonyítási eljárást olyan sorrendben, mint az inkriminált cikkek rágalmozó és sértő passz-usai kívánják. Nevezetesen az D. R. U. közleményében az van állítva, hogy Márton Imre egyházügyi állását, a pártelnökséget önző, magán célokra használja fel. Ezzel kapcsolatban ismételtén kihallgatták Márton Imrét tanuképpen.

Márton Imre legelőbb is előadja, hogy milyen természetű állásokat tölt be a közpályán. Egyházi ügyészi teendőiről részletesebben beszél és az elnök kérdésére kijelenti, hogy nemhogy szigoruan betartják a köl-

csönügyleteknél szokásos tarifát, hanem sokszor még a jogos százaléknál is alacsonyabb díjszabást állapítanak méltányossági okokból.

— Fordultak-e az egyházi hatósághoz, a presbyteriumhoz panasszal, hogy például magas díjszabást állapítanak meg.

— Soha, egyetlen egy ilyen eset nem fordult elő.

Több jelentéktelen s az ügyre nem tartozó kérdés feltevése után a kihallgatás véget ért.

Ekkor megérkeztek az írásszakértők Szűcs Kálmán és Bodnár Géza, kiknek átadták a leveleket, hogy megállapítsák, hogy a leveleken szereplő aláírás Székely Imre kézírása-e?

#### Wohl, a szélhámos.

Mint az írásszakértők visszavonultak Erőss Lajos kihallgatása következett, ki elmondott egy regényes jelenetet, mely állítólag Márk Endre kollégiumi ügyészi irodájában játszódott le, hol valami Wohl Miksa nevű egyén arról beszélt, hogy tőle a Márton irodában minden cél s eredmény nélkül vettek fel 50 koronát. Ugyanis ez a Wohl azt beszélte el, hogy a debreceni egyháztól valami kölcsönt vett fel, de ennek révén oly magas díjtételeket szediek tőle, hogy a kölcsöntől mindenáron megszabadulni óhajtott s ezért ment a kollégiumhoz kölcsönfelvétel végett.

A tanuhoz a magánvádlók a védő kérdést intéztek. Püspöki esküdt is felszólt. Szavait ezzel kezdte:

— De kérem ez a Wohl egy svindler, szélhámos volt, hogy lehet...

Szavait nem folytathatta, mert az elnök felbeszélte, hogy véleményt nem szabad nyilvánítani.

Erőss Lajos után Márk Endre kollégiumi ügyészt hallgatták ki. Ő szinte emlékszik a Wohl-féle esetre. Azt állítja vallomása további során, hogy nála jártak egyesek és panaszkodtak, hogy az egyháznál a kölcsönök nagyon terhesek és sok kiadással jártak.

Dr. Szabó Sándor ügyvédjelölt Márk Endre volt segédje tanu. Közvetlen tudomása nincs a szóban forgó dolgokról. Valami Wohl-féle nevű egyéntől hallott az egyházi ügyészi iroda felől panaszokat, de semmiféle pozitív sényt nem tud. Wohl Miksa tudna a dologról, valamit, de azt nem lehet kihallgatni.

**Elnök**: Miért nem?

— Mert Wohl Miksa Amerikában van.

— Hennan tudja, hogy Amerikába ment?

— Az üzlettársától.

Jénosi Zoltán lelkész a következő tanu. Ellenséges viszonyban van a vádlókkal. Arra nézve, hogy Márton Imre visszaél-e az egyházi ügyészi állással, egy esetet, valami Kovács Lajos esetéről tud, kinek állítólag egy kölcsönügyletből kifolyólag a rendesnél magasabb tarifát róttak fel. Hosszabbban beszél arról, mintha a függetlenségi párt befolya az egyházi életben. — A felek kérdéseire kijelenti, hogy a Debreczeni Reggeli Ujsággal anyagi összeköttetésben állott, a lap nyomdájának egyik birtokosa volt egész ez év március 15-éig, amikor a lap nyomdáját Székely Imre názbér tartozása miatt elárverezték.

Dr. Varga Lajos konstatálni kívánja, hogy a „Debr ezen” ben megjelent két cikk miatt Janosi Zoltán sajtópert indított ellene és ezeket az összes fórumokon keresztül vitte s ezekben a sajtóperekben őt (dr. Vargát), mint szerzőt felmentették.

Dr. Kenézy Gyulát mint tanut hallgatták ki arra nézve, hogy csakugyan járt-e ő Janosi Zoltánnál azzal, hogy közeledjen Kiss Alberthez. A tanu ezt megerősíti, de kijelenti, hogy ezt saját maga iniciatívájára tette. A békítési kísérlet azonban nem sikerült, mert Janosi nem akarta. Több lényegesebb dolgot nem mond.

Szünet után Juhász Ignácot hallgatták ki.

**Elnök**: Tud-e tanu ur arról, hogy Márton Imre, mint az egyház ügyésze a megszabottnál magasabb díjakat számított volna fel?

— Nem. Csupán egy esetet hallottam. Kovács Lajos pénzbeszedő beszélt valami

vele történt szabálytalanságról, de a részletekre nem emlékszem. Összefoglalva, hogy menyiről volt szó, pláne nem emlékszem s jelzem, hogy csupán hallomásból tudom az egész dolgot.

**Horváth bíró**: Máskor, mások panaszkodtak-e az ügyvédi díjak magassága miatt.

— Nem. Más panaszról soha sem hallottam. Ilyen nem fordult elő. Pedig mint presbyter egyházam dolgairól tudok.

Kovács Lajos a bizonyítás ezen részében a legfontosabb tanu. Ő következett kihallgatásra. Kölesonért fordult négy évvel ezelőtt az egyházhoz. Kapott is egy ingatlanra 1200 koronát, de az ingatlanra volt valami 182 koronányi örökösödési illeték és az egész ügy rendbehozása 40 koronába került. Ezt sokalta, de hogy szabálytalanul vagy szabályszerűen rótták-e ki rá, azt nem tudja. Az ügy részleteit nem tudja.

Szele György lelkész nem tud olyan esetről, hogy Márton Imre visszaélt volna az egyházi ügyészi állással. Hirlapi cikkek nyomán támadt mende-monda, de semmi konkrét esetet senki sem tudott. Ő maga is vett kölcsön az egyháztól pár évvel leánya kiházásáért ezelőtt mintegy 6000 koronát, melyet egy ingatlanra tábláztak be. Az egész kölcsönre mindössze 78 korona kiadása volt, ebbe benne volt az ügyvédi munkadíj, kincstári illeték, bélyeg minden.

— Nem sokalta a tanu ur ezt a költséget.

— Hogy sokaltam volna, hisz az ügyvéd készkifizése majdnem annyi volt. És ezelőtt ugyanannyi összeget vett fel a kollégiumtól és akkor 50 forintot kellett fizetnie, tehát az egyházi kölcsönvételnél sokkal kevesebbet fizettem.

Márton Kálmán dr. elmondja, hogy miután bátyjával közös irodát tartanak fenn, egyházi kölcsönügyleteket rendszerint ő intézi. Szigoruan ragaszkodik minden alkalommal a megállapított díjszabásokhoz. Nem hogy többet, hanem sokszor még kevesebbet, sőt egyes esetekben, mint tanítóknak, lelkészeknek nem számítanak semmit. Erre nézve írásbeli bizonyítékokat is hoz fel.

Aztán áttér a tanu a Kovács-féle esetre és okmányokkal, számszerű adatokkal bizonyítja, hogy az iroda a legkorrektebbül és szolidan jár el. Az előző teher rendezéséért számította fel a kifogásolt 10 koronát.

Wohl Miksa egy közönséges szélhámos volt, bár kellemetlen, hogy egy távollévőről így kell nyilatkoznom — kezdi Márton Kálmán dr. az elnök kérdéseire a Wohl Miksa-féle ügyről vallomását. — Itt is okmányokkal, számokkal bizonyítja, hogy itt sem lépték át a szabadságokban felállított határt, sőt ellenkezőleg. Nemhogy más díjszámítást alkalmaztak volna vele szemben, hanem még könyörületet gyakoroltak vele szemben, amikor nagyobb összeget adtak neki előlegképpen a még megszavazott, de különféle akadályok miatt sokáig nem folyósíthatott kölcsönök.

— Hol van most ez a Wohl Miksa.

— Amerikában! Oda szokott különböző szélhámosságok elől csodálkozom, sőt nem is hiszem, hogy Wohl Miksa ilyen nyilatkozatot tett volna, hisz mikor az ügyet elintézem kezét akart csókolni nekem.

Csóbán József az egyház pénztárnoka nem tud egyetlen egy esetről, hogy Márton Imre az egyház ügyésze ellen panaszkodtak volna. Néha ugyan egyesek sokalták a költségeket, de hát ez mindig így volt.

A tanuhallgatásokat ezzel bevégezték. Most az írásszakértők véleményét hallgatták meg Bodnár Géza terjesztette elő egybehangzó véleményüket. A vélemény a következő: A két első levél egyforma, de nem Székely Imre kézírása. A harmadik levél azonban határozottan Székely Imre kezétől ered. Megjegyzendő, hogy az első két levél is a Debreczeni Reggeli Ujság levélpapírján van írva.

A felolvasott levelek következők:

Első levél.

Debrecen, 1905. nov. 24.

A Debreczeni Reggeli Ujság szerkesztőségétől.

Méltóságos

Vérsi József urnak

Budapest.

Tudatom Méltóságoddal, miszerint a sajtóirodának azon ajánlatát, hogy lapom részére a kormány szolgálataért 3000 kor. évi szubvenciót és 5000 kor. hírlapi hirdetési díjat fizet — elfogadom azzal, hogy a kikötött összegek évnegyedenkénti folyósítását kérem.

Tisztelettel  
Székely Imre.

Második levél. (Az előbbi levélnek kísérelve levele. Ugyanazon kerettel s ugyanugy címezve.)

Méltóságos Uram!

Mellékelve küldöm a megállapodásunk értelmében kiállított levelet, egybeként jelzem, hogy e hó 27-én felmelegyek és akkor még személyesen is megbeszéljük a dolgot.

Tisztelettel  
Székely Imre.

Harmadik levél. 1905. nov. 28-ról s Budapestről keltezte.

Méltóságos Uram!

Mivel már több, mint két hónap óta szolgálom azon érdeket, amelyek a mi megállapodásainkat eredményezték, tisztelettel kérem, hogy stb.

Tisztelettel  
Székely Imre,

Negyedik levél:

Szabad királyi város Debrecen és Hajdúvármegye királyi biztosától.

1906. április 2.

Méltóságos

Vérsi József urnak

Budapest.

A Debreceni Reggeli Ujság szerkesztője többször megfordult nálam s említette, hogy neki szubvenció jár. Erről én mitsem tudok s ezért nem bocsátkoztam vele tárgyalásba. A debreceni közönség komoly része szívesen venné, ha itt egy nagyobb kormánylap állapíthatnók. Az a szolgálat, amit Székely lapja tesz, alig ér valamit, amióta hírlapelárusítás betiltatott.

Tisztelettel:  
Naszády Iván,  
kir. biztos.

É levelek felolvasása után elnök az ülést este 8 órakor berekesztette, a tárgyalás folytatását holnap reggeli 9 órára tűzte ki. A nagy számú hallgató közönség pedig azzal a tudattal távozott, hogy Székely Imréről lehült a lepel.

Székely támad, Székely bánja!

LEGJOBB INGEBEK  
SZABAD HIRDELMEI

## Színház.

## MŰSOR:

Szardán Varázskeringő Komlóssy Emma felléptével „C” bérletben.

Csütörtökön Casanova Komlóssy Emma utolsó felléptével „A” bérletben.

Pénteken A biboros színmű „B” bérletben.

Szombaton A biboros színmű „C” bérletben.

Vasárnap este Drótostót operette kis bérletben.

\* **Komlóssy Emma vendégszereplése.** Komlóssy Emma, a népszínház volt művésznője a debreceni közönség egykori kedvence, primadonnája, tegnap este egyik legkiválóbb szerepében a Liliben lépett fel. A zsufolásig megtelt nézőtér nagyban ünnepelte felvonások után, de nyílt színen is többször tapsolta lámpák elé. Élektárait többször meg kellett ismételnie. Horváth Kálmán kitűnő Pinchardja, Ligeti pompás Hypotesse emelkedtek ki az ensembléből. Jók voltak Krasznay Ernő, Györe Alajos, Gerő Ida és Bérci Ernő.

\* **Komlóssy Emma** második fellépte, ma lép fel a debreceni közönség kedvelt művésznője másodszor a Varázskeringő operette Franci primás k. a. szerepében, holnap csütörtökön Komlóssy Emma utolsó felléptével színre kerül a Casanova. A hármass női szerepet játssza. Casanovát Horváth éneklizzenkiül részt vesz az előadásban az összes énekes személyzet.

\* **A Biboros.** színmű lesz a színház legközelebbi ujdonsága, melyre nagy gondal készül a drámai személyzet, ez ujdonság minden szerepe elsőrendű kézben van. Főszerepeket játszanak Hahnel, Gerő Ida, Lukács Juliska, Ternyei, Krasznai, Békés, Bérczi, Györe, Ligeti, Talián stb.

\* **Tatárjárás.** operette ujdonsággal az énekes személyzet már annyira elkészült, hogy most már a színpadi próbák is megkezdődtek. Az operette főszereplői Lónyai, Zsigmondy, Horváth, Györe, Ligeti és Polgar.

## Két öngyilkosság Szoboszlón.

## Életunt öreg emberek.

## Mind a kettő felakasztotta magát

— április 28.

(Saját tudósítónktól.) A közeli Hajdúszoboszlón szenzációs volt a tegnapi nap lefolyása. Két öreg ember, akiknek amugy is meg voltak számlálva napjaik, dobtak el maguktól az életet, szenzációs izgalomba ejtve az amugy csendes életet élő szoboszló lakókat. A két megindító eset részletei a következők.

Jómódu, birtokos ember volt életében a 70 éves Dóró Sándor szoboszlói lakos. Anyagi gondok nem bántották, meg volt minden, amire csak szüksége volt, csupán a nyugodt családi életet nékülözte. Egy házban lakott fiával, menyével, de zsörtölődő természete miatt semhogy sem bírt megférni a fiatalok mellett. Minden apró-cseprő dologból casus bellit csinált s nem telt el nap évakodás, hangos veszekedés nélkül.

A sok perpatvar nagyon elkészerítette az öreg embert. Többször említette a szom-

szédok előtt, hogy megunta életét s hogy előbb-utóbb véget vet a folytonos civódásnak. Szavait fenyegeésnek vették s senki sem gondolt arra, hogy az öreg ember be is fogja váltani ígérését.

Dóró Sándor hétfőn délután kiment a szőlőbe, ott végezte estig a tavaszi munkákat, éjjelre azonban szokása ellenére nem ment haza, csupán az arra járókkal izente meg a fiának, hogy künt alszik a pajtában. Tegnap reggel a fia kiküldte hozzá feleségét, hogy vigyen apósának reggelit s az asszony ott találta az öreg embert a pajta mestere rendjében függve — kihült testtel. Azonnal bement a faluba, elmondta az esetet az előjárásnak s mután a kétségtelen öngyilkosságot megállapították, az ügyészség telefon engedélyére ma el is temetik.

A második eset hőse Fazekas Sámuel 71 éves vagyontalan szoboszlói napszámos. Ezelőtt pár hónappal szélhűdés érte s azóta nyomerék testtel, munkaképtelen karokkal élte napjait. Vigasztalan, szomorú jövő elé nézett s végső elkészeredésében szánta magát a halálra. Hasonnevű fia lakásán tegnap reggel felakasztotta magát s mire észrevették, már halott volt. Temetésére az ügyészség megadta az engedélyt.

## Hírek.

A „Debrecen” szerkesztősége és kiadóhivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi oszrak...  
...lépés-folyosóján. Telefon 412 ...

— **Uj kir. tanácsos.** A király Bogdi Papp Sándor karcagi közjegyző, a debreceni közjegyzői kamara titkárának a közjegyzői pályán és a közügyek terén szerzett érdemei elismerésül a királyi tanácsosi címet díjmentesen adományozta.

— **Pénzügyi tisztviselők táncmulatsága.** Püsköd vasárnapján, ez év június 7-én a magyarországi pénzügyi tisztviselők kongresszusa alkalmából táncmulatság lesz a Dobos pavilonban. E táncmulatság, melyet a pénzügyi tisztviselők nyugdíjgyűlése javára rendeznek, egyik pontját képezi a kongresszus terjedelmes műsorának s az előkészítő munkálatokból itélve, egyike lesz a nyári szezon legfényesebb, legelegánsabb legsikerültebb mulatságainak.

— **Harcszerű lögyakorlat.** A 39. gyalogezred e hó 30-án harcszerű lögyakorlatot tart a sámsoni domboknál. Mivel a lövések éles töltennyel történnek, a dombok környékét el fogják zárni.

— **Az Uránus mai új műsora.** Délután 4-5-ig és 5-6-ig **felhelyárakkal** gyermek előadásokban „Jézus születése élete és halála” hatalmas bibliai dráma,  **visszavonhatlanul utóljára.** Este 6-tól óránként a következő pompás új műsor. 1. Egyensúlyozás örültje. (Bohózat.) — 2. Nick Carter. (Deductív történet.) — 3. Hattyu tenyésztés. (Tanulmányos.) — 4. Köpenicki szobor leleplezés. (Bohózat.) — 5. A rossz barát. (Életpé.) — 6. Az utolsó töltey. (Katonai dráma.) — 7. A felcselt nádúr. (Bohózat.) — **Műsorváltás** fenntartva Helyárak, mint rendszeren. — Holnap csütörtökön, szenzációs új műsor.

— **Remek választék** jó mosó zefirekből (férfi ingre és női bluzra), kartonokból batistokból. Gyönyörű szövet, csipke, tül

**Grabéczy fest, mos, tisztít!**  
Debreczen, Széchenyi-u. 42.

függönyök és storok. Ágy és asztalterítők, szőnyegek. Kókusz lábiörlek. Divatos hariznyák és zsebkendők. — Nyári paplanok, fürdőköpenyek, fürdőköpenyek, fürdőlepedők és nyári cikkek. Férfi női és gyermek kész fehérműek, Menyasszonyi kelegyék Kardos Lászlónál Debrecen. Kossuth-utca 9. sz. Alapított 1831. Telefon 113.

— **Meglopott fékező.** Pap Tógyer szobafestősekéd ellopta lakótársa Brothart Márton fékező ruháját, kalapját s fehérműit. A rendőrség bevezette a vizsgálatot.

**Pérez, szivar és cigaretta tárcák, női kézi táskák, kézi bőröndök, utazási kellékek és pipere cikkek a legolcsóbban beszerezhetők Mentze Henrik ujdonságok áruházában Kossuth-utca 4. sz. a.**



**Irex-fogpor auto-szelenczében**

Automatikus porleadás — Ujj!

Leglágább finomságú ideális készítmény  
Egy auto-szelencze 60 adagot tartalmaz, 2 hónapra elegendő.  
Ára K. 1.20.

## Távirat és telefon.

### Pártértekezletek.

Budapest, április 28. A függetlenségi és az alkotmánypárt ma értekezletet tartott, melyen megejtették a képviselőház tisztikarára szóló jelöléseket.

### A Polónyi—Lengyel pör.

Budapest, április 28. A mai tárgyalás során a Dunapart bérlete ügyében Rózsa-völgyi Gyula alpolgármester, Heltai Ferencet, dr. Szilágyi Aurélt hallgatták ki tanúként. Délután felolvasták a dunagőzhajózási társaság bécsi hivatalnokainak írásbeli vallomásait. A villamos vasutak ügyében Hüvös és Jellinek igazgatók lettek kihallgatva. A tárgyalás késő estig tartott, izgalmas részletekben ugyancsak bővelkedett.

# Bankegyesület

részvénytársaság

Debrecen, Piac-utca 72. szám alatt. Foglakozik a banküzlet összes ágazataival. Leszámítol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb. Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra. Előleget ad értékpapírokra, árukra stb. Átvész tőzsdei megbízásokat. Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) számlára, pénztárjegyekre és Vállalkozik minden egyéb bankügylet kötésére.

Az igazgatóság.

## Csarnok.

### Bosnyákország sarkánya.

A „Debreczen” eredeti regénye.

Irta: Tomic Eugén.

22

Először életében kívánt Rusztem bég két leánygyermekét, annyira szívére vette a két ifju versenységét. Ő ugyanis nem tudta, hogy Vidaics Ali pasa inkább daczból, mint szerelemből kérte meg Mejra kezét. Ha ezt az öreg tudja, talán minden más fordulatot vesz még.

Az ablakrostélyon át nézte Mejra távozó kedvesét. Husszeim az ablakra pillantva, meglátta a leány arcát és boldogan, hogy legalább ennyit láthatott, fejhajtással üdvözölte őt, majd baljával megragadva aranyhüvelyes kardját, arca elé emelte azt kedvese előtt. A leány megértette e jelet.

— Karddal fogsz magadnak kiküzdeni! — szölt büszkén Mejra, mintha hozzá szölna. — Allah segítsen meg én vitézem.

A kula alatt Jurkával találkozott Husszeim, nem tudni, véletlenül vagy szándékosan. Az ifju bég pár szót váltott vele, aztán sarkantyuba kapta a tüzes paripát s mint a szélvész elvágtatott nyugat felé, a gradácsi utnak.

### V.

Másnap Rusztem bég elsőszülött fiát, Ahmetet Zvornikba küldte Vidaics Alihoz, tudomására hozva neki Husszeim látogatását. Amint Ali pasa hallotta az üzenetet, leült és levelet írt Husszeim béghez:

„Rendén való dolog, hogy egyik közülünk fölösleges e világon, mert en az orlopopoljei sértést ez életben feledni nem fogom. Te kívánod, hogy kard tegyen köztünk igazságot: kié legyen a leány. Ez is helyes. Mejra kezét csakis karddal szerezheti meg és nem szófia beszéddel, ami nem móltó a férjuhoz.”

Husszeim bég a levél felolvasása után ugy szökött föl helyéről, mint az örült. Emelt ököllel kiáltotta:

— Megállj, kutyafia!

Azonnal lóra ült és két szolgálójával Modricsba ment, leghivebb barátjához, hogy megbeszélje vele, miként lehetne Mejrát a völgyétől elragadni.

Ezalatt Ali pasa, a bosnyák mozlimek szokása szerint ünneplő ruhát varratott menyasszonyának, bugyogót, vagyis dumliát, jecsernát, ami zubbonyféle, jeleket, vagyis mellezőt, anteriát és feredzsét, ami köpenyféle s női fezt. Mindezt a legdrágább selyemből, dus arany, ezüst és gyöngyhimzessel. — A dumlia és a jecserna piros volt, a jelek és az antéria világoskék, a feredzse zöld selyem, ahogy az már szokás.

Mikor a ruhák elkészültek és Ali odahaza mindent elrendezett az uj asszony fogadtatására, összegyűlt a násznép és utra kelt a menyasszonyért. Magától értetődik, hogy a násznép egész hadsapat volt, mert e nélkül utra se lehet indulni, különösen akkor, ha tudott dolog, hogy más is sóvárog a leány után és elakarja rabolni.

A csapatban esupa híres legény volt, hadra termett daliák, Ali barátai Zvornikból és a közeli vidékről. — Vőfély lett Vidaics Mahmed aga, Ali unokatestvére. Násznagy a tuzlai kapitány.

Az ut harmadik napján este odaért a nászmenet a menyasszonyos házhoz. Rusztem bég és két fia szívesen látták a vendégeket és az emeleten helyezték éjszakára, azután vacsorával vendégelték meg őket, míg Jurka unokatestvére, Frányó hírt vitt még az este Husszeimnek, hogy itt a nászsereg és holnapután viszik a menyasszonyt.

Mejrát nem verte le a násznép érkezése. Tudta, hogy Husszeim gondol reá, ő a reménye, a bizodalma. Nagynénje, Serif, Medancsics Nuri aga felesége Gradácsból, aki Mejra nyoszolyásszonya, s akinek inkább inyére lett volna vőlegénynek Husszeim, mint Vidaics Ali pasa, még bátorította is a leányt.

— Ne félj, flam, — szölt simogatva Mejra fejét, — Husszeim vitéz, majd elragad ő téged.

A leálynak jól esett hallani e beszédet, mert erősítette, bátorította őt nehéz helyzetében, amelyben különben megtört volna az ereje.

A következő napon nagy bucsut tartottak a katolikus keresztények Zovikban, Kisasszony napján. A hívek mindenfelől tödultak a zoviki istenházába az utakhoz, hogy jelen lehessenek az isteni tiszteleten és hallják az igét, mely őket hitben és jó erkölcsben erősíti. Egy a'acsony vityilóban, mely templomul szolgált, Fra Antó, a vén plébános, misét tartott, melyet kicsi, de istenfőlő nyája bő imádság között hallgatott és későbbben a szabad ég alá gyülekezett kereszténytanításra.

(Folyt. köv.)

Kiadja: a „Debreczen” Hirlapkiadó Vállalat Részvénytársaság.

## Donogán és Somossy

Debreczen, kistemplombazár.

Megérkeztek a tavaszi divat gyönyörű ujdonságai!

Ruha- és blous kelmék  
Viole de laine  
Selyem blous kelmék

◆ Színes és fekete napernyők ◆  
óriási választékban.

## Gvertyánliget (Máramaros mgye).

a legersebb, legegészségesebb klimatikus erdei hegyi gyógyhely, asványfürdő és vizgyógyintézet.

Csodálatos szép, magss fekvés, por- és szélmentes-ózonos, enyhe levegő, kitűnő izü és könnyen emészthető tiszta vasforrások. Teljesen berendezett vizgyógyintézet. Legradikálisabb gyógy-siker: vérszegénység, sápkór, idegesség, neurasthenia, gyomor, bélhajok és női bántalmaknál. Kényelmes, csinos lakások és igen jó ellátás. — Igen mérsékelt árak. — Idény: májás-október. — Vasuti állomás: Nagy-Bocskó. — Előnyök: 1. Olcsó árak és fesztelen életmód. 2. Enyhe éghajlat és barátságos környezet. 3. Közeli vasutállomás és jó kocsit. Interurban telefon.

A fürdőigazgatóság.

Magyarország  
egyik legnagyobb szőnyegáruháza.

Posztó-, Plüs- és Selyem

## Függönyök,

Csipke-Storok

óriási választékban ók

Bosznay J. [sa

szőnyegházában

Debrecen, Kossuth-u. 5.

## Tavaszi ujdonságok

naponta érkeznek

a Központi Női felöltő áruházba.

Simonffy-utca 2. szám, (Városi bérház).

Pongyolák, Blousok, Ruha aljak, Costümök,  
Leány felöltők, Gallérok és női felöltőkben  
állandóan nagy választék

a legolcsóbb árakban

Mérték szerinti megrendelések a leggyorsabban  
eszközölköznek.

Kerékpár, varrógép,  
gramafon, villamos-



sági cikkek és mindennemű alkatrészek  
állandó raktára. Nagy választék lemez-ujdon-  
ságokban. Elvállalunk villamos felszereléseket,  
mindennemű mechanikai készülékek javítását,  
vas- és fémesztergályozást, zománcolást, nicke-  
lezést és az összes e szakmába vágó mun-  
kákat szakszerűen és pontosan készítjük.



Geller és Németh  
Debreczen,  
Hatvan-utca 8. szám.

## „FÉLIX“-Gyógyfürdő

Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett.

Európa leggazdagabb természetes kénes hőforrása:  
viz hőfoka 50 Celsius. Gyógyjavallat fürdő alakjá-  
ban csusz (Rheuma) és köszvény ellen. Női beteg-  
ségeknel, idült méh-petefészek gyuladások, méh-  
hurut, medencebeli sejt-zövetlob és izzadmányok-  
nál. Ivógyógymód alakjában idült gyomorbántal-  
maknál, makacs székrekedésnél, máj- és epehólyag  
betegségeinél. Sárgaság és epekőveknél meglepő  
gyógyhatás.

Állandó fürdőorvos, állandó gyógytár, 200 kényel-  
mes lakosztoba, ujonnan épült, fényesen berendezett  
45 szobás szálloda május 15-én nyílik meg. Kötő  
vendéglők, jutányos étlapárak. 100 holdas park,  
tennis-pálya, gondozott sétautak, állandó cigány-  
zene, vasárnapként katonazene. — Május 1-től  
16 vonat közlekedik naponta. Posta-távirda, telefon  
interurban. Kurtaxe és zenedij nincs. Prospectust  
küld

(1600)

az igazgatóság.

## Olcsó kölcsönt

előnyös feltételek mellett  
leggyorsabban eszközöl

Groszmann és Mandel

bankiroda DEBRECZEN,  
Hunyadi-utca 17. Alapított  
1895-ben.

Interurban és megyei telefon 76. sz.

805—1466/1908. számhoz.

## Versenyárgyalási hirdetmény.

A debreczen—nyiradony—munkácsi th. közut 2774—9505 km. sza-  
kaszának kiépítése alkalmából 26924 m<sup>2</sup> utszekrény kiemelés és alap-  
burkolat létesítése, valamint 373.5 m<sup>2</sup> utfeljáró burkolása 6909 korona  
96 fillér (Hatezerkilencszázkilenc korona 96 fillér), 10,250 tonna kőanyag-  
nak vasuti kocsiból leterhelése 6877.51 m<sup>3</sup> kőanyag a lerakódóhelyről  
kiszállítása és elosztása, végre 538.48 m<sup>3</sup> homoknak termelése és elosztása  
14,773 korona 53 fillér (Tizenhátezerhátszázhetvenhárom korona 53 fillér),  
20 darab tölgyfakerekvetőnek szállítása és beállítása, 5 darab betonső  
áteresz építése, illetve átalakítása 1470 korona 12 fillér (Egyezernégyszáz-  
hetven korona 12 fillérrel) megállapított munka biztosítása végett a

folyó évi május hó 12-én, délelőtt 10 órakor

Debreczen szabad királyi város polgármesterének hivatalos helyiségében  
zárt írásbeli ajánlatok útján versenyárgyalás hirdetik.

Felhivatnak ennél fogva vállalkozni kívánók, hogy ajánlataikat a  
fent említett hivatalhoz címezve legkésőbb a tárgyalás napjának délelőtt  
10 órájáig nyújtsák be. A később beérkezett ajánlatok, valamint a táv-  
irati vagy utóajánlatok figyelembe nem vehetők.

Az ajánlatok öt peccéttel ellátott zárt borítékban adandók be. A  
címezés felett világosan kiirandó az utvonal és a munka neve, amelyre  
az ajánlat vonatkozik.

A benyújtott ajánlat vissza nem vonható. Az ajánlattevő a beadás  
napjától számított 8 hétig kötelezettségben marad.

Egyes kilométer szakaszokra tett ajánlatok figyelembe nem vehetők.

Ugy az ajánlat, mint ennek mellékletei szabályszerűen bélyegzendők  
és ajánlattevő által sajátkezűleg aláírandók.

A bánatpénzek Debreczen sz. kir. város házipénztáránál befizetését  
igazoló nyugta az ajánlathoz csatolandó. Készpénz vagy értékpapír bánat-  
pénzül az ajánlathoz nem csatolható.

A csatolandó bánatpénz 345 korona 50 fillérben, 738 korona 77 fil-  
lérben, 3 korona — fillérben, 73 korona 50 fillérben állapítatik meg.

Az el nem fogadott ajánlatok mellé csatolt bánatpénz csak akkor  
fog visszaadni, midőn az árlejtés eredménye felett döntés történik.

Az ajánlattevő kötelezettsége a benyújtáskor veszi kezdetét, míg Deb-  
reczen sz. kir. város közönsége kötelezettsége csak az ajánlat elfogadása  
esetén áll be.

A munka szerződése, a tervezet, az általános és részletes határo-  
zatok, valamint a kavics felosztási kimutatás és ajánlati minta a debre-  
czeni kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órák alatt betekint-  
hetők, illetve megszerezhetők.

Debreczen, 1908 április 24.

Kovács József,  
polgármester.

HIRDESSÜNK

DEBRECZEN  
címh. politikai napilapban. — Kiadóhivatal: Arany János-utca 2.



BUZIÁSI PHÖNIX  
ASVÁNYVIZ

Vese- és hólyagbajoknál minden vizet felülmul.

[[Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentes szénsavdus.

RENDKIVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VIZ.

Orvosilag ajánlva.

Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál,  
hugykó- és fővényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál  
kötő hatásának bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija: 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel esedett szó 6 fillér.

Levélbéli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

**Irodai gyakornokok**, kiknek jó írásuk és jó megjelenésük van, előkelő társaságnál azonnal alkalmaztatnak. Ajánlatok „Nyugdíj” jelige alatt e lap kiadóhivatalába küldendők.

**Villanycsengőt** készít és javít Krausz Kálmán, Hatvan-utca 2. sz.

**Biharmegyében** 600 kis hold, köves uttól 4 és fél km., vasútállomástól 9 km. távolságra, új gazdasági épületekkel, 40 kat. hold dohánytermeléssel, sik fekvésű, kitűnő I. osztályú szántó, legelő és kaszáló, előnyös és kényelmes fizetési feltételek mellett eladó, illetve bérbeadó. — Bővebb értesítések nyerhetők Goldstein Mór banküzletében, József királyi hereg-utca 10. (1658.)

**Varróleányok**, női szabóhoz felvételnek, Fenyő Sándorné, Zug-utca 6.

**Egy nagy furógép**, lábajtásra és egy tábori tüzhely, lakatosnak eladó. Egy lakatos tanonez felvétetik. Debreczen, Jókai-utca 16. sz. (1671.)

**Irodának** vagy garçon lakásnak két szoba kiadó Hunyady-utca 10. sz. alatt. Bővebbet Szappanos-u. 16. (1653.)

### Villany világítást,



telefonok, villamos csengők berendezését és évi jókarban tartását, legjobb anyaggal és szolid árértékű eszközökkel. — FOLDVÁRI L. Debreceni Első elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat

Kossuth-utca 1.  
Telefon 168. sz.

**Társat keresek** sürgősen, néhány száz koronával jól jövedelmező, kitűnő forgalmu üzlethez. Szakértelem nem szükséges, Komoly ajánlatok poste restante „Társ” jeligére kéretnek.

**Építésszek** és építők figyelmébe. Elvállalok mindennemű padozatokat, parkett rakást, ugymint: boltberendezést, portál-, butor- és épületmunkákat, butortisztítást és javításokat jutányosan eszközölök. Klótz János asztalos, Homok-utca 105.

**Felolvasót** keresek az esti órákra. Cim a kiadóban.

**Kiadó** egy 40 év óta fenálló jóforgalmu fűszerüzlet italmérrel és dohány tőzsdével. Hozzá tartozó 2 szoba, 3 pince, 3 raktár, 1 konyha, eseléd szoba 1 petroleum, 1 fás szin és 6 lóra való istálló. Értekezhetni a tulajdonos Hatvan-utca, vásártér Csicsó Lajossal 69. szám.

**Gyönyörű modern** tölgyfa interziás hálószoba butor és egy hajlitott elejű mahagóni pulituros könyvszekrény raktáron van és jutányosan eladó a Műbutor-asztalos szövetkezetnél, Péterfia-utca 1.

**Egy varrogép** eladó. Cim a kiadóhivatalban. (1566.)

**Az ugynevezett** Kutjavölgyén a szoboszlói országutnál 7 kilométernyire 21 köblös és 3 vékás ujosztású föld gazdasági épületekkel eladó. Értekezhetni Timár-utca 14. szám.

**Kiadó.** Szépen butorozott utcai szoba előszobával Eymalom-utca 4. sz. 1492.

**Sétakertben** kényelmes nyaraló, továbbá nagyerdei köruton nyaralónak való szőlő eladó. Cim a kiadóban.

**Irodai gyakornoknak** fiatal ember felvételik a Központi Banknál, Piac-u. 65.

**Butorozott szoba** kiadó Szent-Anna-utca 48. sz.

**Használt butorok** jó állapotban Szent-Anna-u. 28. sz., utcai lakásban eladók.

**Butorozott,** esinos szoba kiadó Simonffy-utca 15. sz. a.

**Könyvelést** esteli órákra elvállal mérlegképes könyvelő. Cim a kiadóhivatalban.

**Egy lovas** stráfkocsit költözésekhez Beresényi-utca 29. sz. a. lehet megrendelni.

**Kiadó lakás.** Fűvészkert-utca 6. sz. alatt 1 szoba, konyha, kamara és mellékhelyiségek május 1-től kezdve kiadó.

**Hatvan-utczal** 1-ső járás 8. számú kert bérbeadó lakással és az idei terméssel. — Bővebbet Bosznay J. és Társa cégnél. (1529.)

**Hatóságilag** engedélyezett végkiarulás. Üzlet felosztás miatt tükrök, képek, mosdók, chinaezüst tárgyak, evőeszközök, porcelán és üvegáruk minden elfogadható árban eladók. Ifj. Pájer József utóda városi bérház 2.

### takarék tüzhelyek, fűzőedények,

Perenospora fecskendők, fedéllemezek, eseréphályhák nagy választékban, jutányos árban kaphatók.

### Kovács Gyula,

vasüzletében.

Bika szálloda mellett.

**Költöztetek** féderes stráf kocsin. Értekezhetni Debreczeni Lajosnál Csapó-u. 86.

**Egy fiatal** kereskedő segéd, ki rőfös és divatáru üzletben jártas, állást keres. Cim a kiadóhivatalban. (1569.)

**Nagyváradon** 25 év óta fennálló kóser étterem, ujjonnan berendezve, utazók által látogatva, családi körülmények miatt eladó. Bővebbet Grósz Adolfnál Nagyvárad, Kert-utca 4. 1553.

**Hegedű.** 3 db kitűnően kijátszott hegedű elutazás miatt azonnal eladó. Ár: 15, 25 és 60 frt. Cim: Vár-utca 12, keresztépület.

**Intelligens,** nagy képzettségű fiatal ember, ki több nyelvet bir, keres hozzáillő foglalkozást. Elfogad nevelői, esetleg irodai vagy más hasonló állást. Irodalmi gyakorlattal is bir. Cim a kiadóban.

**Eladó** egy nagy jég szekrény, hentesnek vagy mészárosnak való. Csapó-utca 18. sz. a.

**Egy 40—42 éves** józan életű ember és jó okmányokkal bir, óhajtana egy 32—36 éves nővel örök hűséget mondani. Levelek: „Örök hűség” alatt a kiadóba kéretnek.

**A nagy Booskay-szöllőskertben** 2 nyilas szöllő, fele rizling, fele hazai, a 2-ik esősházzal szemben eladó. Értekezhetni Szabó Lajosnál, Hajduhadházon.

**Eladó** 100,000 kifogástalan fehér szlankamenka és 100,060 piros szlankamenka, sima. Ezre 7 korona. Hársfa, 100 darab 60 korona. Resch Miklós, Ujvidék.

## DEUTSCHNÁL MINDENKOR FRISS

pörkölt és darált

# = kávék =

kaphatók Piac-utca 38., Hatvan-utca 4.

## Gyár- telepnek

vagy ipari vállalatnak alkalmas helyen, a lovasut mentén 1100 □-öi jókarban tartott

## vénkerti szőlőskert

egészben vagy részben eladó. — Czim a kiadóban.

### Villamos-világítási és erőátviteli

berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

### a Ganz-féle Villamossági R. T.

debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készítettnek.

Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál Villágitótetek, csillárok és szerelvények dna választéka

Telefon szám: 568

1063

### Tavaszi női újdonságok!

Színes és mintázott kosztüm- és divatkelmékből gyönyörű választékot tartunk. Angol és

francia Bluzszövetek a legújabb kivitelekben. Divat bluzselymek a legelőkelőbb forrásokból. Fekete és színes divatnapernyőkből

## Szabó Lajos Fiai

vászon-, divat- és szőnyeg-  
áruházában.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk. 1470